

# 宏观经济管理工作中经济信息的应用价值

陈思睿

(贵州黔南科技学院, 贵州 黔南布依族苗族自治州 558099)

**摘要:** 目前, 如果只是依靠市场自控能力来进行经济管理, 则其管理模式必存在较大的弊端。从科技革命推动市场经济的视角看, 宏观经济管理中的应用价值也越来越明显, 越来越重要, 对国民经济的发展也产生了积极作用。有关部门通过对经济信息的应用价值做出详细的研究, 进而探究经济信息在宏观经济管理工作中的具体作用, 并在实践中充分发挥其作用。基于此, 本文从宏观经济管理工作中经济信息的相关内涵进行分析和研究, 指出各项名词的具体概念, 论述了经济信息在宏观经济管理工作中的作用, 并提出了经济信息在宏观经济管理中的应用途径与方法, 相信可以为相关部门的研究部工作提供可行之策。

**关键词:** 宏观经济管理; 市场经济; 经济信息; 信息价值; 科技革命

**中图分类号:** X703

**文献标识码:** A

**DOI:** 10.12230/j.issn.2095-6657.2022.18.002

国家市场经济的发展需要有关部门依照市场变化的规律做出宏观经济调控, 以保证国民经济的健康化, 使之可以得到有序的发展。所谓经济信息, 涵盖了预测市场发展、控制市场发展、选择市场发展及市场商品增值等多方面功能, 将经济信息应用在宏观经济管理工作中, 可以使该项工作的管理水平得以大幅度提升。尽管目前实际的宏观经济管理工作中, 依然存在着对经济信息分析和理解不足的情况, 会影响着宏观经济管理的效果, 但有关部门依然要深入研究经济信息的应用途径, 以探寻合理使用经济信息功能的方向, 使其自身的实践作用能够得到充分发挥。尤其是国内金融界、经济学界的人士, 非常关注经济信息在宏观经济管理工作中的应用, 也在近几年中不懈探索适合宏观经济管理工作的开展之路, 但无论怎样的发展方向, 经济信息都是不可缺少的内容, 应当在宏观经济管理中受到必要的重视。

## 1 宏观经济管理工作中经济信息的应用内涵与内容

### 1.1 经济信息的具体内涵

“经济信息”中的“信息”所包含的内容丰富, 包含着许多项目。从人类社会发展的角度来讲, 各个方面都会产生广阔的信息, 也正是这些信息组成了丰富多彩的人类社会, 而“经济信息”只是现代人类社会发展中诸多“信息”中的一个方面, 主要针对市场发展所产生的各类信息。之所以这样称呼“经济信息”, 是相关研究学者从信息科学的角度出发, 在研究信息

产生的方式、传递的方式及应用的方法所表达的理论, 可以将“经济信息”作为更有力的工具, 促进现代社会的经济发展<sup>[1]</sup>。然而经济信息的内涵又可以系统地分为广义与狭义两个部分。从经济信息的广义层面来说, 经济信息主要指代相关与市场经济运动有关的信息, 可以从不同的角度与不同的方面对市场经济活动的特征做出直接的表现, 以证实其变化的规律; 从狭义的层次来说, 经济信息则是可以从具体的市场经济活动中反映出整体的经济活动规律, 在这一过程中呈现的较为微观的信息也属于经济信息的范畴。

但无论广义层面上研究的经济信息特点, 还是狭义层面上研究的经济信息内容, 都说明了经济信息具有以下明显的特征。一是因为经济信息具有真实性。它必须真实地反映市场经济活动的内容与规律, 所以相关信息要是准确的, 而不能是虚假的, 否则就会失去价值。二是目的性。市场经济活动中产生的经济信息大多具有明显的目的性, 要为何种工作所服务, 才能凸显其价值。三是时效性。由于现代社会市场经济的变化是非常迅速的, 可以用日新月异来形容, 因此市场经济活动中产生的经济信息要及时应用, 否则就容易因“过期”而变成无效的信息。四是系统性。有关部门及研究学者为了更好地掌握经济活动的变化规律, 会从经济信息中探索出市场发展的规律, 这就说明经济信息中所反映的内容只有是系统性的, 才能为具体研究提供参考价。五是不对称性。因为市场经济活动中的各类经济信息存在不对称性, 所以各种信息之间可能会存在差异, 即便是

同类型的经济活动也可能因为客观条件的不同而得到不同的经济信息。六是相关性。即同一经济市场活动中产生的各类经济信息可以在某种程度上相互联系,以达到相互制约、相互促进、相互利用的效果。经济信息除了具有这六个明显的特点以外,还具有明显的五个功能,分别是开发市场资源、控制交易活动、增值市场商品、选择市场交易及预测市场发展。如果相关部门在研究经济信息时,能够对其特点和功能做到有效应用,那么就可以为宏观经济管理工作形成明显的助推作用,加强政府部门对市场经济的控制力度。

### 1.2 宏观经济管理工作的内涵

所谓宏观经济管理工作,主要是指国家各级政府及相关部门,立足于市场调节的手段,通过推行国家出台的一系列保障措施,在整体上对经济市场的活动起到有效的调节与控制作用,以保证国民经济的健康发展,延伸到整体的经济市场范围。我国现代经济市场的发展非常需要国家的宏观经济管理,在经济全球化的背景下,我国社会主义市场与西方资本主义市场进行竞争,面临西方资本主义市场时有发生金融危机以及国外对我国市场的恶意打击或他国设置的贸易壁垒等,都需要国家有关部门通过强有力的宏观经济管理来调整国内市场的平衡,保障国内经济市场的稳定发展,而不受到国外其他经济因素的影响。

从实践的角度来讲,宏观经济管理工作所具有的重要性主要表现在三个方面:其一,宏观经济管理工作可以成为国家政府部门对市场调节的有力保障,促进国内市场各方面资源的合理配置,同时该工作也会存在一定的弊端,比如市场中的企业都会主动地靠拢利润较大的行业,可能会造成利润小的行业企业数量较小,需要国家宏观经济调控做出进一步的扶持;其二,通过宏观经济管理工作可以加固我国经济体制下公有制经济的主体地位,因为我国是社会主义国家,基本经济制度是以公有制经济为主体,多种所有制经济共同发展,而现代市场经济的繁荣会影响着公有制经济的主体地位,但在国家部门的宏观调控下,会提升国有资产的安全性,有助于维护我国的经济体制;其三,国家有关部门做出有效的宏观经济调控可以促进市场经济秩序的稳定发展,否则单一形式的市场调节极易造成行业垄断,会破坏市场的稳定性<sup>[2]</sup>。从以上三个方面来看,宏观经济管理工作对我国经济社会的发展而言是非常重要的,国家有

关部门要做到依法办事,建立公平有序的市场竞争秩序,以保证社会交易的公平。

## 2 宏观经济管理工作中经济信息的应用价值与作用

从我国目前的发展状况来看,宏观经济管理工作中如何运用经济信息的内容,有关部门要从经济信息在经济活动中的几点助推性作用进行探究。其一,经济信息在宏观经济管理工作中具有明显的推动作用,可以使原有的管理方式变得更加合理,比如宏观经济管理工作中涉及的人力资源、资金经费及设备资源等,都会通过经济信息的融合而紧密联系起来,使宏观经济管理工作的各个方面内容变得更加协调,有助于有关部门统一的管理和发展,并为整体的市场经济发展带来实质性的帮助;其二,宏观经济管理工作中的经济信息具有决策性的作用,有关部门通过整理市场交易活动中的经济信息可以得出全面的分析结论,再根据分析的结果对未来的宏观经济发展情况做出预测,制订相应的工作计划;其三,指导性作用,有关部门在制定宏观经济管理工作方案时,要充分了解我国当下的市场经济发展形势,才能制定出合理的工作方案,否则就容易使工作方案出现误差,难以适应实际工作的应用,所以在宏观经济管理工作方案中应用的经济信息要保证其真实性、可靠性,选择有效的经济信息资料,才能对后续的工作安排实现科学部署<sup>[3]</sup>。由此可见,宏观经济管理工作中经济信息具有极高的应用价值,可以说宏观经济管理工作的诸多部署都是从应用经济信息得来的,所以有关部门要重视对经济信息的分析和研究工作,以保证宏观经济管理工作的调控效果。

## 3 宏观经济管理工作中经济信息的具体应用与路径

### 3.1 建立完整的经济信息网络系统

有关部门要建立起合理的市场经济信息网络系统,并在日常工作中注重对市场交易信息的收集,随着国内市场经济的繁荣发展,每日产生的经济信息数量非常庞大,并不能以人工的形式进行收集,而是要采用电子化的方式,通过完整的网络系统自动收集信息并做出分析,在宏观经济管理工作需要时,工作人员可以从数据库中选择适用的信息,就能发挥其应有的作用<sup>[4]</sup>。而建立市场经济信息网络系统必须要遵循三个原则,分别是计划性、及时性与针对性,经济信息与其他类型的信息不同,是从各类市场交易活动中产生的。所谓计划性,就是有关

部门要根据不同地区的资料变化来做出统筹兼顾的工作计划,不要盲目贪多,而是要注重信息的高价值;所谓及时性,就是要注重信息的时间观念,已经过时或者无价值的信息就不能再选用,以免浪费时间;所谓针对性,是指当前市场中包含的交易信息非常复杂,有关部门要从实际的角度出发,选择更有价值、更有内容的信息来应用,才能在长期积累中保持信息系统的连贯性。合理应用经济信息的这三点特征,就可以保证宏观经济管理工作的顺利进行。

### 3.2 规范化系统化落实系统的管理

宏观经济管理工作所应用的信息系统是将计算机网络作为基础进行自动统计和分析的,对相关数据可以完成自动化处理,其主要面向经济活动及生产所需要有效信息,以便于充分发挥管理职能,完成经济活动的管理<sup>[5]</sup>。那么有关部门在组织宏观经济管理工作时,就要建立起与之相联系的信息系统,保证该系统具有明显的独立性与可靠性,遵循经济性与完整性的原则,从科学的角度提高对市场经济信息的分析效率,以此来提升宏观经济管理工作的应用效果。市场交易活动需要建立起规范的秩序,而宏观经济管理工作的经济信息管理系统也需要落实规范化管理的要求,有关部门应当在建立系统时对此做出明确的制度要求,比如安排专门管理的人员,规定各项工作章程与制度,明确要求工作的内容与岗位的要求,要在适应当前市场经济发展的基础上规范化要求系统管理工作。一方面,要突出信息收集的重点,要做到就重避轻的有效管理;另一方面,要结合实际,快速抓揽市场交易活动中的有效信息,不要等到信息过期再来使用和分析,坚持以经济信息为导向,才能慢慢实现宏观经济管理工作的整体目标。

### 3.3 注重社会专业人才的培育选拔

当下我国人才市场中,尽管各类人才数量较为庞大,但是针对经济信息管理方面的专业人才却数量较少,已经出现了该专业人才供不应求的状况,为使经济信息在宏观经济管理工作发挥的作用更加明显,我国社会必须要注重对经济信息人才的培育,以推动该行业的稳定发展<sup>[6]</sup>。毕竟行业的发展需要大量的人才予以支持,所以建立起完善的人才聘用选拔机制是非常重要的。准备上岗的人员要经历严格的从业考试,在达到一定的职业标准以后才能被聘用,而有关部门则要根据人才的实际

情况及知识水平,选择是否录用,录用以后的人才要根据其能力水平分配到具体的工作中,对于人才的管理要有针对性地选拔条件,最应该根据人才的自身优势来分配岗位,留给人才一定的发展空间。在任用人才之后,有关部门还要进行定期的知识考核,促进人才在岗位中不断学习,适应不断变化的市场经济形式,同时,有关部门也要注重对人才的培训工作,不仅要提升在岗人员的专业知识与业务素质,更要提升人才对环境的适应能力,从而适应持续加快的经济体制改革进程。

## 4 结语

综上所述,我国有关部门对宏观经济管理工作中经济信息的应用研究持续深入,尽管研究的成果还有较大的发展空间,但我国有关部门在经济信息方面取得的研究成果是不容忽视的。今后,有关部门应当更加注重发挥宏观经济管理工作中经济信息的实效,增强对经济信息的投资认识,提升对经济信息的关注度,建立完整的宏观经济管理工作信息网格,使其宏观经济管理工作模式变得更加完善,就可以为我国市场经济的繁荣发展起到助推作用。

### 参考文献:

- [1] 邱小兵. 市场经济发展中宏观经济管理的实施探究[J]. 中国集体经济, 2021(27): 11-12.
- [2] 阴玮宁. 新时代宏观经济管理改革与创新探析[J]. 商场现代化, 2021(08): 181-183.
- [3] 赵炎娇. 经济信息在宏观经济管理中的重要性[J]. 质量与市场, 2020(24): 143-144.
- [4] 杨光. 试论企业市场经济发展中宏观经济管理的重要性[J]. 经济管理文摘, 2020(19): 64-65.
- [5] 曹磊. 企业市场经济发展中宏观经济管理的重要性探析[J]. 商场现代化, 2019(21): 123-124.
- [6] 许锋. 列宁宏观经济管理思想及其当代启示研究[D]. 渤海大学, 2019.

作者简介: 陈思睿(1996-), 女, 彝族, 贵州毕节人, 硕士研究生, 主要从事经济学方向研究。